ОДИН ДЕНЬ В АРМИИ
Игровая программа на 23 февраля 2016 для детей старших групп
Голос за кадром: Внимание! Приказом министром обороны России в целях ознакомления с законом «О всеобщей воинской обязанности» призвать на один день в армию мальчиков детского сада номер 31.
[bookmark: _GoBack]Звучит песня Агутина «Граница», выходит Ведущая в камуфляжной форме (Юлия Александровна):
- Разрешите представиться, прапорщица Клавдия Ивановна Здоровая! Раз мамочки с валидолом остались дома, то провожать вас будут ваши девочки-красавицы. Итак, на проводы «на один день в армию» дается 3 минуты. Время пошло… Раз… Два… Время кончилось! Бойцы! В одну шеренгу становись! Родина-мать вас ждет! На минер-сапер расчитайсь! Саперы направо от меня, минеры налево от меня – становись!  
    Мальчики старшей и подготовительной группы строятся, девочки – болельщицы и участники в медицинском конкурсе.
 ВЕДУЩАЯ:  Итак, сейчас у каждого есть возможность поразить всех силушкой богатырскою! 
Задание: путем быстрого сжимания пальцев правой руки и без помощи левой руки смять бумагу так, чтобы она оказалась в кулаке и поднять ее на уровне плеча. Начинай!
СМЯТЬ ГАЗЕТУ ОДНОЙ РУКОЙ
ВЕДУЩАЯ (по окончанию конкурса): Вот где должен быть враг у русского народа! Это была только разминка. По распорядку армейского дня утро солдата начинается с голоса дежурного: «Рота, подъем!», одевания и построения. Новобранцы! Перед вами 2 комплекта обмундирования. От каждой команды приглашаю по одному смельчаку. Время пошло!
КТО БЫСТРЕЙ ОДЕНЕТСЯ
ВЕДУЩАЯ:  Далее по распорядку дня следует зарядку – самая тяжелая для новобранца и постоянная часть дня! Но сегодня я предлагаю вам зарядится хорошим настроением.

МУЗЫКАЛЬНАЯ ЗАРЯДКА
КОНКУРСЫ и ЭСТАФЕТЫ
ВЕДУЩАЯ: Служба в армии никогда не была сладкой и про это вам могут рассказать ваши отцы и деды, достойно защищавшие и защищающие нашу Родину. А сейчас я объявляю «отбой»!
  Звучит песня «Любэ» - «Домой»



